

“有朋自额济纳来”，蓝色哈达欢迎您

内蒙古多地承接额济纳滞留游客见闻

新华社呼和浩特11月1日电(记者贾君、朱文哲)天朗气清，惠风和畅。10月30日上午，一列红色的“和谐”号列车驶入鄂尔多斯站。车厢里的596名乘客，是从1000多公里外的阿拉善盟额济纳旗，转移到鄂尔多斯市的首批游客。

站台上，两排身着洁白防护服的工作人员双手捧起一条条蓝色的哈达，敬献给一个个下车的旅客。

蓝色哈达，在蒙古族同胞心里，象征蓝天，代表智慧、健康、永恒、平安和忠诚，是迎接尊贵客人的礼节，是草原人民美好的问候与祝愿。

站台外，一辆辆挂有“人民至上，生命至上”“鄂尔多斯让您感受家的温暖”等横幅标语的大客车旁，写有“伊金霍洛欢迎您”“康巴什欢迎您”“东胜欢迎您”的标识牌，十分醒目。

10月17日，额济纳旗发现新冠疫情后，上万名前来看赏秋胡杨、大漠风光的游客，配合疫情防控要求滞留下来。他们主要来自甘肃、四川、安徽、江苏、上海、广东等地，截至10月25日，滞留额济纳旗的游客有9000多人。

在全力抗击疫情的同时，10月26日，内蒙古自治区和阿拉善盟决定，力争3到5天时间，将大部分游客转运出额济纳旗；对于健康条件不符合转运要求的，转移到内蒙古其他低风险地区进行集中健康监测14天后，再安排他们安全返乡。

接下来的10月27日至29日，符合转运条件的2300多名游客相继被运往河南郑州、云南昆明、安徽芜湖等地。同时，根据专家评估意见，旅游包车、自驾游和散客有序撤离。

“手足同情，有难同当。”困难面前，各盟市争先恐后分担压力，阿拉善左旗、右旗、包头市、鄂尔多斯市等兄弟盟市及旗县，纷纷自告奋勇，承担额济纳旗滞留游客接待任务。

“有朋自额济纳来，我们准备好了！”10月29日，当首批中转包头市的游客还在900公里外的额济纳旗时，包头市就通过媒体发出“欢迎帖”，并表示：“包”你满意。塞外“鹿城”各旗县区30多家酒店已全面准备就绪，每人都一间客房，配有消毒用品、牛肉干、奶制品、水果和多种书籍。当晚，转移游客刚入酒店，就有工作人员送上热饭，采集核酸样本，统计大家急需补充的药品。

从救护车下来，4岁的张小月和1岁多的张亮姐弟俩看到从头到脚裹得严严实实的“大白阿姨”有点发怵，小手小脚挥舞着，顿时进入“不配合”模式。“大白阿姨”怎么也哄不好，又担心防护装备被拽掉发生感染，就两人一组，一人抱着孩子，一人牵着孩子的小手，一路安慰，这才顺利进入病区。

张小月姐弟俩家在甘肃省张掖市。妈妈被确诊感染新冠肺炎后，姐弟俩10月27日核酸检测结果阳性，经专家组会诊后诊断为新冠肺炎轻型确诊病例，当日被转运至市级定点医院张掖市第二人民医院救治。

进入病区后，看着迎接自己的一堆玩具和饼干、面包、纯牛奶等零食，姐弟俩慢慢平静下来，开始商量怎么“公平”分配它们。“尽管不知道为什么来医院，但有吃有玩，立马就开心了。”张掖市二院隔离病区护士长戴丽萍说。

离开了妈妈，护士们分批次当起了孩子们的“临时妈妈”。虽然顶着“临时”的名头，但“妈妈”的职责一点也没少。

姐弟俩初到病区时的紧张消失了，也调皮起来。病床上的呼叫系统，两人一天要按几十遍；玩着闹起了小别扭，还要找“临时妈妈”调解。

晚上的看护特别考验“临时妈妈”。姐弟俩每人一张床，但戴丽萍担心孩子从床上掉下来，安排专班护士，彻夜轮班守护。“护士们有的还不足23岁，自己都没孩子，可‘临时妈妈’当得有模有样。”戴丽萍说。小亮太小，睡下后小嘴巴发着“吧唧吧唧”的声音，“临时妈妈”立刻明白了“他想喝奶粉。”当晚，医院后勤保障部急送来了奶粉和奶粉，孩子喝上后踏实睡着了。但一旁的姐姐来回折腾，难以入睡。她有着更高的陪伴需求——听故事。“临时妈妈”讲了好多个小故事后，小月才安稳入睡。

每一位“临时妈妈”都在精心呵护、用心照顾这对姐弟。为了提高孩子的免疫力，“临时妈妈”们咨询营养专家，联系后勤保障部为孩子提供了面条、营养粥、蔬菜、水果和奶制品，合理搭配孩子饮食。爱蹦爱跳是孩子的天性。姐弟俩只有轻微咳嗽，一睡醒就进入“充电五分钟，待机一整天”的状态。一会儿在床上玩耍、一会儿在房间追逐、一会儿又钻进被子里躲猫猫……“临时妈妈”生怕两人摔倒，不敢让孩子离开视线。

“我们的‘逆行’和坚守，就是为了让他们早日康复和家人团聚。”戴丽萍说，“以我使命，护你周全。”

(记者张文静)

据新华社兰州11月1日电



10月30日，在鄂尔多斯火车站，工作人员为从额济纳旗转移而来的滞留游客献哈达。新华社发

“秋寒夜深，春风送暖，向政府和奋战在一线的防疫工作人员、志愿者致以真诚的感谢和崇高的敬意。沧海横流显本色，危难时刻见初心，感谢你们的辛苦付出，我们团结一心共渡难关。”这是10月30日早晨，住在包头市九原区一家健康监测酒店的中转游客赵敏生老人在微信群里的留言。

对于这些“特殊的客人”，包头、鄂尔多斯给予了特殊的关爱。

10月30日中午，230名额济纳滞留游客转移到鄂尔多斯市东胜区稍做休整后，丰盛的午餐就送到大家的房间。客房里，除提前配备

的N95口罩、免洗洗手液等防疫物品和新鲜果蔬外，还为60岁以上老人配备了轮椅、常用药、急救药，并设有心理咨询热线。许多游客对细致周到的安排表示感谢。一位名为“祯姐”的游客在微信群里说：“衷心地说一句谢谢！让我们感受到家的温暖。”

在鄂尔多斯市伊金霍洛旗各酒店的房间，当地政府还为客人们精心准备了“文旅大礼包”。

截至10月31日，通过铁路、公路等方式，已有9114名滞留游客离开额济纳旗。其中，符合转移条件的2359人，被安置在阿拉善盟

左旗、右旗，2635人已入住包头市各酒店，1745人下榻在鄂尔多斯市各宾馆。这6700多名外地游客，享受着内蒙古温暖的阳光，感受着数万名来自当地各行各业工作人员的热忱服务。

“隔离不隔爱，鹿城有大爱。”入住包头市的一位游客，在房间留言簿上写下的感言，道出了大家的心声。

看到转移游客的心声，包头、鄂尔多斯等地许多网友热情回应：“路途劳顿，您辛苦了！”“远方的客人安心留下来！”“我们的服务，一定让您‘疫’时无忧！”

为守护“菜篮子”，防疫检查站的日与夜

新华社银川11月1日电(记者杨稳玺)傍晚7时，当宁夏回族自治区银川市群众将晚餐端上餐桌时，距离银川市区48公里之外、宁蒙界102省道公路卡口防疫检查站的民警们，正刚刚泡上方便面。

检查站外的路灯还未亮起，空旷的天地间就已漆黑一片，穿过戈壁的疾风掩映着货车声，和彩钢房上闪烁的警灯划破沉寂。

检查站站长、月牙湖派出所所长闫峻说，检查站由银川市应对新冠肺炎疫情工作指挥部指定设置，2020年2月建成后，他已率队在这里坚守了600多天。“疫情不严重时主要检查来银人员的健康码、行程码。10月18日凌晨接到命令后，我和全所民警已经在这里连轴转好多天了。”

饿了靠饼干、方便面垫垫，累了就到彩钢房里盖上军大衣缓一缓，让人忍不住打冷战

的刺骨寒风，却成了闫峻等人保持清醒的“助力”。“师傅，靠边停，请出示行程码、健康码，谢谢。”

6辆厢式货车来到卡口，闫峻开始工作。“卡口日均通车500多辆次、1000人次，我们既要做好检查工作，也要服务到位，全力保障市民的‘菜篮子’。”

正如闫峻所说，肩负重任的他们，既要聚焦“外防输入”严防守死，筑牢疫情防控“防火墙”，还要确保物资快速运转，保障人民群众日常生活。两相矛盾下，是对卡口民警工作能力素质的更高要求。

“比如有些司机没有做核酸检测，按照疫情防控要求，需要转运到相关医院进行核酸检测后回到检查站等待结果，结果显示阴性才能放行。”银川市公安局兴庆区分局巡特警大队大队长刘全民说，有时一些司机希望尽早卸货，就会和工作人员发生争执。

“师傅，这是疫情防控规定，我们也理解你的辛苦，还没吃饭吧，这是我们刚泡好的面，先垫一垫。”看着刘全民端来的泡面，货车司机王强(化名)红了脸。刘全民说：“此时此刻，更要将心比心。”

银川市公安局党委委员、政治部主任曹宁说，面对突如其来的疫情，银川市公安局聚焦“外防输入”工作，坚持“逢检必检、逢检必严”，严格落实24小时全天候不间断查控。10月18日至今，银川市防疫检查站累计查验来(返)银车辆3.9万余辆次、人员5.3万余人次。

据了解，本轮疫情发生以来，宁夏全区生活必需品供应充足，价格总体趋稳。连日来，宁夏5家重点批发企业日均购进蔬菜3200余吨、销售3000余吨，在途数量1600余吨，米面油、肉蛋奶、方便食品库存充足。

疫情防控下，一颗土豆的“进城之旅”

新华社西宁11月1日电(记者李宁、解强)晨曦微露，位于西宁市城郊的青藏高原农副产品集散中心早已车来货往，熙熙攘攘。一车车外地发来的土豆、白菜等新鲜蔬菜，经过装卸、称重、分装、搬运，运往正受疫情侵袭的西宁城区。

自10月28日以来，青海省西宁市陆续新增多例新冠肺炎确诊病例。疫情影响下，包括西宁在内，各地蔬菜等物资能否充足供应，菜价是否平稳，成为公众关注重点。

青藏高原农副产品集散中心每天平均进场、销售蔬菜量约1800吨，是青藏高原主要的蔬菜批发市场。10月31日下午，货车司机高景春扫码登记并出示核酸检测报告后，将一车从内蒙古鄂尔多斯运来的30吨土豆，拉到集散中心。

“出发前，我就听说西宁出现疫情，就和同伴轮换着开，尽量早些运到。”一脸倦容的高景春说，一路开了1000多公里，他俩除了中途核酸检测、加油、上厕所，基本没有下过车，“安全运到后，终于能歇口气了。”尹新建

接收这批土豆的批发商胡春丽，从事蔬菜生意近30年，是集散中心有名的“大户”。胡春丽说，进入10月，青海本地蔬菜供应就非常少，主要靠外购。受多地洪涝灾害影响，加上疫情冲击，各地菜价普遍上涨。

土豆，既能做成菜，也能当主食，是西北地区群众餐桌上最受欢迎食物之一。土豆价格也成为当地老百姓感受物价变化最直接的“指针”。

两周前，胡春丽就联系甘肃、山西、内蒙古等地经销商。由于各地都供货紧张，胡春丽问了一圈老熟人，才多要了两货车土豆，“市场里各家都在多方找货源，西宁土豆批发价这几天才陆续降到每斤1.2元左右。”

11月1日一早，在西宁市城西区鹏发智慧农贸市场经营蔬菜摊位的尹新建，开着小货车来到9公里外的青藏高原农副产品集散中心进货。这几天，他特意多购进土豆，“土豆好做管饱，还耐放，也能应急，我今天就多进货60斤。”

“疫情刚开始，大家难免紧张，往往多买些蔬菜水果储备着，带来价格明显波动。这两天由于货源充足，菜价就下来了。”尹新建

说，疫情特殊时期，菜价都是加上运输油费和摊位租金，按成本价卖，“大家一块渡过难关，钱嘛，后面慢慢赚”。

在尹新建的摊位上，一堆挑选过的土豆、白菜分装后，放入标注着“兴海路”的货运箱。这批蔬菜是当地政府统一采购的，运到西宁市被封控的兴海路街道。

据统计，自10月28日以来，鹏发智慧农贸市场商户累计分装运送1000多份生活物资到兴海路，其中土豆供应量就近两吨。

“我们街道有19个楼院被封控，蔬菜都是统一运至楼院门口，由社区工作人员和志愿者挨家挨户送上门。”兴海路街道办事处副主任宋立英介绍，全面封控，人不出户，生活物资每两天运送一次。

接到微信通知，家住兴海路10号的71岁居民邓佩显打开门，在门口就拿到了物资包。“4个土豆，一块猪肉，还有鸡蛋、黄瓜、笋子……”看到这些肉菜，邓佩显感到安心，“虽然被封控隔离，但吃喝用都有保障，今晚还能做个老伴爱吃的土豆红烧肉。”

疫情影响下，一颗颗土豆进入城区千家万户，背后离不开各个环节的努力，更凝聚着众志成城、共渡难关的坚定信心……

新华社北京11月1日电(记者罗鑫)在11月1日召开的北京市新型冠状病毒肺炎疫情防控新闻发布会上，北京市卫生健康委员会副主任李昂介绍，为做好首都疫情防控工作，全力保障人民群众生命安全和身体健康，北京将做好发热门诊及管控区域诊疗服务，切实保障重点区域患者就诊安全。

北京将加强发热门诊患者就诊服务。各医疗机构对发热门诊挂号就诊的患者，要求第一时间进行核酸检测，尽快安排相应检查。对有流行病史的患者，在等待检查检验结果期间以及未排除新冠肺炎病毒感染之前，采取严格管理措施，实行闭环管理，限定其活动范围，督促其做好自身防护，并告知患者不得自行离开及自行离开的后果。

与此同时，做好疫情中高风险地区和管控区域、集中观察点等区域的患者医疗服务，建立社区筛查、闭环转运、医院衔接、隔离救治的全环节工作流程。辖区内有管控社区(村)的，要第一时间成立医疗小组，通过向管控社区(村)、集中观察点派出医疗服务队、流动医疗车或驻点医务人员，以及和属地社区卫生服务机构对接等方式，满足居民医疗需求。

对于需定期开药的慢性病患者，可采用代开药和送药上门等方式适应患者需求。北京急救中心加强与中高风险街道乡镇、管控社区(村)、集中观察点的协调联动，合理调派急救车组，专车闭环转运，满足市民日常急救服务需求。各区卫生健康部门要指定区域内有关医院，作为管控区域、集中和居家观察人员就医的指定医院和指定发热门诊，指定社区卫生服务机构做好居家观察人员的健康监测。对管控区域人员有外出就医需求的，社区卫生服务机构或驻点医务人员要及时评估，尽量为患者在社区内提供服务；对于管控区域、集中和居家观察人员在就诊前已完成核酸检测的，接诊医疗机构在24小时内可不必重复检测。

香港于11月12日起全面收紧豁免检疫安排

新华社香港11月1日电(记者查文晔)香港特区政府1日公布，将从11月12日起全面收紧豁免检疫安排，并强化对豁免人士的监管。

新措施主要内容包括：取消绝大部分豁免类别人士到港后免检疫的安排；要求外国领馆及机构人员到港后必须在检疫期内于指定检疫酒店接受隔离，不得居家隔离(总领事或同等/较高职级的驻港代表除外)。

根据香港特区政府发布的新闻公报，由11月12日起，特区政府将取消绝大部分豁免类别人士到港后豁免接受强制检疫的安排，只保留维持香港社会运作及市民生活所需的豁免类别(即跨境货车/巴士司机、航机组员、在香港装卸货物的货轮上的船员、政府人员等)。

实施上述新措施后，任何不属于这些类别的人士如需来港并欲豁免检疫，特区政府将根据个别特别情况考虑，严格审核。任何获豁免人士必须遵守一系列严谨的防疫措施及条款，以尽量减少传播风险和群众接触，包括多次定期检测、隔离地点的限制或可进行活动的严格限制等要求，以恪守闭环式管理原则。

特区政府发言人表示，特区政府所属机构须尽一切可行措施确保豁免人士遵从所有豁免条件。一经发现有任何违反豁免条件的情况，有关人士的豁免资格将被撤销，并实时送往检疫中心进行强制检疫。同时，豁免人士于豁免期间须接受医学监察。违反医学监察通知书条件者可处罚款5000港元及监禁6个月。

发言人表示，新措施有助强化“外防输入”措施及应对变异病毒株的威胁，进一步减低输入个案将病毒带入香港及传入社区的风险。这也可为日后逐步有序恢复跨境出行创造有利条件。

特区政府同日公布，将认可阿根廷及亚美尼亚发出的疫苗接种记录，作为曾于高风险A组指明地区逗留的香港居民用作登机来港的认可疫苗记录。相关安排将由11月3日零时起实施。

北京·切实保障重点区域患者就诊安全